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Procesní analýzy jako nástroj pro řízení NNO
V této případové studii se zaměřujeme na realizaci Procesních analýz u 35 nestátních neziskových
organizací z celé ČR, které byly provedeny v rámci projektu „Profesionalizace neziskovek“. Procesní
analýza je nástrojem pro mapování silných a slabých stránek v řízení organizace. Po komplexním
zpracování analýzy organizace dostaly hodnoticí zprávu o stavu jejího řízení (efektivitě,
existenci/neexistenci strategických a jiných dokumentů, stanovení vize a cílů, apod.), doporučení, jak
napravit zjištěné nedostatky a jak dále posilovat a rozvíjet funkční a kvalitní stránky svého řízení.
V reakci na tato doporučení připravily organizace některý ze strategických dokumentů (strategický,
finanční či komunikační plán) a zároveň zahájili jejich používání.

Kontext
Posláním NROS je podpora organizací občanské společnosti prostřednictvím financování,
propojováním a slaďováním zájmů, vzděláváním a profesionalizací organizací nebo jednotlivců,
protože je považuje za důležitý předpoklad pro udržení demokratických hodnot v národním, ale i
nadnárodním měřítku. Základními cílovými skupinami jsou: organizace občanské společnosti, děti a
mladí lidé, potřebné skupiny z hlediska lidských práv a sociálního znevýhodnění.
NROS prováděla v minulosti procesní analýzy pro zájemce o podporu z Operačního programu 3.1
Sociální inovace a mezinárodní spolupráce. Zároveň metodiku hodnocení využívá v rámci nezávislého
prestižního ocenění Neziskovka roku, které vyhodnocuje profesionalitu řízení organizací třetího
sektoru.

Popis
Procesní analýzy byly prováděny na základě unikátní metodiky modelu hodnocení „Zdravé
organizační řízení“©, které NROS vytvořila ve spolupráci s odborníky z Univerzity Karlovy v
Praze. Hodnocení zajistili nezávislí odborníci z řad neziskového a akademického sektoru. Procesní
analýza se zaměřovala na čtyři oblasti řízení: 1. Strategie organizace, poslání, 2. Financování,
fundraising, 3. Lidské zdroje a 4. Marketing a PR.

Hodnocení probíhalo ve dvou fázích. V první fázi provádí organizace sebehodnocení vyplněním
sebehodnotícího formuláře, následně nezávislí hodnotitelé ověří skutečnosti z předchozí fáze, zmapují
silné a slabší stránky řízení a stanoví klíčová doporučení, která formulují do závěrečné zprávy.
Původním záměrem bylo konat druhou fázi hodnocení přímo v sídle organizací. Vzhledem ke
coronavirovým opatřením ale proběhla naprostá většina setkání a hodnocení online. Nicméně na
kvalitu hodnocení to nemělo žádný vliv a obě strany tento formát uvítaly

Výsledky analýz ukazují, že převážná část hodnocených organizací se v rámci přípravy strategických
dokumentů a jejich implementace do řízení organizace věnovala oblasti strategie organizace, poslání,
ať už se jednalo o revizi vize a poslání, přes revizi a nastavení procesů až po sestavení nového
strategického plánu na další časové období. Druhou nejvíce řešenou oblastí byl marketing a PR, kde se
jednalo zejména o vytvoření marketingového a PR plánu. Další častou aktivitou bylo sestavení
fundraisingového plánu v kombinaci s PR a marketingovou maticí.

Organizace o provedení bezplatné analýzy projevovaly značný zájem, ale mnoho z nich z procesu
hodnocení odstoupily nebo jej nedokončily. Příčinu vidíme v tom, že si nedostatečně na začátku
uvědomovaly, že proces bude vyžadovat určitou časovou i personální zátěž. Skutečnost, že byly
analýzy bezplatné, z našeho úhlu snižovalo motivaci organizací včasně reagovat, dodržovat termíny a
odevzdávat podklady v řádné kvalitě. Nicméně ty subjekty, které celým procesem hodnocení prošly,
jej hodnotí velmi pozitivně, což dokládají následující reakce ze zpětných vazeb:

http://procesni-analyza.nros.cz/procesni-analyza/


„… povzbudilo mě uklidnění, že fáze, ve které se nacházíme je normální a že je hlavně důležitá touha
se posouvat. Je před námi ještě dlouhá cesta, ale díky procesní analýze mám návod a směr, kterým se
ubírat…“
„…děkujeme za možnost získat nadhled od člověka z venku a ujasnit si věci, na kterých pracovat a kde
začít…“.
„…byli jsme nuceni přemýšlet o věcech bez růžových brýlí a řadu věcí jsme si díky tomu uvědomili…
…byla to příležitost bavit se o zásadních věcech s člověkem, který má obrovské zkušenosti a vhled do
všech zákoutí nezisku…“
„… podívali jsme se na svou organizaci více do hloubky, než to umožňuje běžný denní provoz, což nás
přinutilo se zastavit a hledat cesty, jakým směrem se vydat dál...“
„…účast v procesní analýze vnímám jako jeden ze zásadních milníků v organizačním fungování
našeho centra. Výsledky nám ukázaly, co je nutné konkrétně udělat, abychom posunuli naši organizaci
vpřed a mohli se překlopit z poloprofesionální organizace na profesionální…“
„…jsem za tuto příležitost nesmírně vděčná a jednoznačně bych procesní analýzu doporučila i dalším
organizacím…“

Zpětné vazby od hodnotitelů
„Nejčastěji jsme se se zástupci organizací bavili o potřebě tvorby fundraisingové strategie, o
nastavení pravidel pro pravidelnou komunikaci s dárci a tvorbě PR/FR matice, její výhody a práce s
ní. Stejně tak jsme se zástupci organizací často hovořili o nutnosti definovat strategii, vytvořit
strategický plán a z něj potom vycházející akční plány a jejich cíle v podobě SMART.“ Sanek Ponte,
Kateřina Brunclíková

„Pozitivním dopadem procesních analýz byla i možnost vlastního setkání s externím odborníkem. V
tomto smyslu oceňujeme velkou otevřenost všech zapojených pracovníků NNO, kteří se na analýzách
podíleli. V takovém prostředí bylo snadné probrat i otázky, které měly důvěrný charakter, ale při tom
dlouhodobě ztěžují život NNO.“ Chytré neziskovky, Petr Hořejš

Pohled NROS zpět:
Realizace procesních analýz je pouze polovinou procesu, na který musí navazovat podpora při
implementaci nových procesů a konzultace na míru potřebám dané organizace. Současně i na straně
organizací je nezbytné postupné zavádění a to stojí čas. Kdybychom designovali projekt s tím, co dnes
víme, rozložili bychom tuto aktivitu do delšího časového období a přiřadili ke každé provedené
analýze současně i balíček konzultací a mentora. Zároveň bychom zařadili i follow up setkání, kde by
měly organizace možnost sdílet úspěšnost či překážky v zavádění změn.
Pozitivně vnímáme ochotu organizací se vzdělávat a posouvat, která často naráží na jejich personální a
časové kapacity. Finanční spoluúčast organizací je za NROS zároveň potřebná pro zvýšení součinnosti
subjektů.

Chcete vědět víc?
https://www.nros.cz/
https://www.nros.cz/podporujeme/profesionalizace-neziskovek/
https://www.neziskovkaroku.cz/
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